

2012 年的中国教会和 0030 年的大马色（大马士革），能否有关连？最近叙利亚的局势不稳，首都大马士革的新闻成为国际社会的焦点之一；每次看到相关的报导都会联想到两千年前，正是大马色事件扭转了保罗，也改变了福音的传播。

大马色是古老的城市，早在创世记就有它的记载。亚伯拉罕的贴身管家以利以谢，就是来自大马色（创 15:2）；大卫王战事高峰期，征服到这北方强国的首府（撒下 8:6），主日学故事里常讲的麻疯病患者乃曼将军，也是来自亚兰的首都大马色（王下 5:12）。然而，大马色成为圣经历史的转捩点却是因为保罗在进入该城时，主耶稣向他显现。这起事件我们必须留意，因有下列特点：

- 一、**三次记载：**在一卷书里，同一事件重复记录三次的实属罕见，而且每次的篇幅都不是短的。如徒 9:1-19；22:1-21；26:1-23，占了使徒行传 28 章中的 3 章。作者一定有明显用意。
- 二、**核心主题：**上述三段经文里有几句话是重复的，“从天发光”、“仆倒在地”、“有声音”说话（徒 9:3-5；22:6-8；26:13-15）；这三重的描述，衬托出关键的对话：“扫罗！扫罗！你为什么逼迫我？”、“主啊！你是谁？”、“我就是你所逼迫的耶稣。”同样，这三句在三处都记载。它说明一个核心——保罗遇见主耶稣，主耶稣真的复活了。
- 三、**翻天覆地的改变：**新约书信里，保罗也多次提到这次在大马色路上，遇见主的经验。“我不是见过我们的主耶稣吗？”（林前 9:1），“末了也显给我看”（林前 15:8），“神荣耀的光显在耶稣基督的面上”（林后 4:6）等等。之前，保罗是迫害耶稣基督的，虽然大发热心，但方向错误；大马色事件之后，保罗热心传耶稣，他的人生起了翻天覆地的变化。使徒行传 9 章至最后一章，就是这样记载下来的。
- 四、**启动新里程：**我们相信保罗遇见主耶稣，有他蒙召的特殊意义，如同更古的时代以赛亚和以西结等先知，遇见主。对于我们，圣经的教导很清楚：那没有看见耶稣就信的有福了（约 20:29）。因此，我们不追求肉眼看见主耶稣，而是透过理解圣经，接受并遵行主耶稣的教导。我们没有看见主，但我们相信主。

2011 年和 2012 年之交，我是在加拿大东部的一家医院度过的，前后半个月。12 月 25 日的圣诞主日布道崇拜之后，周师母和我踏上从香港飞往加拿大探望母亲的旅程。我岳母 80 多岁，患严重疾病住院好多星期，主治医生发出需要召聚儿女的判断，于是子女们纷纷从亚洲和北美，紧急请假回去看望她，并在医院守候母亲身旁。近 40 年前，我是高中的时候，于教会中认识她，早期印象深刻的经历是陪岳母在教会院子打羽毛球，以后她的女儿嫁给我，使我们有幸福的家庭和同心的事奉。今天，躺在病床的老人，身上插着各种针管，最多时曾有 6 支医药点滴瓶挂在她身边。1 月 7 日晚上轮到我在医院陪她，深夜 2 时多至凌晨 5 时她无法入睡，昏迷中与我有几句交谈。30 多年前，读“教牧辅导”一科时，阅读过一本书《最后一程》。现在，我才有半个月的时间什么事情也没做，只是观看一个卧在病床的老人。她有孝顺的儿女，在有最先进医疗和服务精神的医院，然而，子女们都认为这是她的人生“最后一程”，虽然没有一人会和她讲这样一句。

我刚回到香港，第二天就接续《空中辅导》直播节目的工作，周师母会在农历年之前回来。这篇文章出现在网站的时间是春节前后的半个月，可是我们没有人能预测岳母如何度过年关^注。她的人生最后一程提醒我，我们一出生就走在只此一回的“最后一程”，差别只在此程有长有短，有人知道有人不知道。春运回家车票可以买双程，但人生只有单程票。保罗走错了路，在大马色那一站转换了新的旅程，请问我们的人生新里程在哪一站？

加拿大东部冰天雪地，我什么也没作，只是看着我们最爱的老人（不能自理的病人），回想什么是人生？这一程有多长？人生要怎样走？愿良院同工同学与使徒保罗启动事奉的新里程，并祝你“新年转站新路程、新年体会新领域”。

写于 2012 年 1 月 11 日凌晨 3:00。

^注 凌晨 5:32 接到周师母的长途电话，我岳母刚于 1 月 10 日晚间离开世界，安息主怀。